远东智慧能源再获特高压大单 助力泛在电力物联网建设



编者按:泛在电力物联网是 围绕电力系统各环节,充分应用 移动互联、人工智能等现代信息 技术、先进通信技术,实现电力 系统各环节万物互联、人机交 互,具有状态全面感知、信息高 效处理、应用便捷灵活特征的智 慧服务系统。青海 – 河南特高压 工程是国家电力发展"十三五" 规划的重点工程,是全国乃至全 世界第一条专为清洁能源外送 而建设的特高压通道工程。此项 目的成功中标,是远东智慧能源 持续把握"十三五"电力规划及 能源互联网建设发展机遇,并将 对我国特高压大规模建设产生 巨大的推动效应。



●远东控股集团创始人、董事局主席蒋锡培



■ 本报记者 王剑兰 王道海

喜获大单

近日,国家电网有限公司电子商务平台 发布了《国家电网有限公司 2019 年青海-河 南、陕北-武汉特高压工程第二次材料招标采 购推荐的中标候选人公示》,招标的35包光 缆及导地线物资合计金额约 25.7 亿元,将由 21 家企业提供。其中,远东智慧能源 (600869) 旗下全资子公司远东电缆有限公司 与新远东电缆有限公司中4包合计约3亿元, 中标数量并列品牌榜第一,中标金额位居品 牌榜第三,再次证明并提升了远东在能源互 联网建设领域的领先水平和领跑地位。

远东智慧能源股份有限公司为远东控股 集团有限公司控股子公司。公司致力于成为 全球领先的智慧能源、智慧城市服务商,主 营智慧能源和智慧城市技术、产品与服务及 其互联网、物联网应用的研发、制造与销售; 智慧能源和智慧城市项目规划设计、投资建 设及能效管理与服务;智慧能源和智慧城市 工程总承包;包括智能分布式电源技术和产

品、数码电芯、高性能动力锂电池组、新能 源汽车等。公司拥有博士后科研工作站、院 士专家工作站、江苏省企业研究生工作站、 国家级企业技术中心、国家级认可实验室、 江西省锂电池工程研究中心等科研基地。

发展机遇

据悉,青海-河南特高压工程是国家电力 发展"十三五"规划的重点工程,是全国乃 至全世界第一条专为清洁能源外送而建设的 特高压通道工程, 更是国家发改委近期放行 的12条特高压工程当中的首条。此项目的成 功中标,是远东智慧能源持续把握"十三五" 电力规划及能源互联网建设发展机遇, 充分 发挥综合实力和市场竞争力的重要成果,对 于促进西北可再生能源基地开发和优化国家 能源结构具有重要意义,同时将对我国特高 压大规模建设产生巨大的推动效应。

事实上, 远东智慧能源一直是国网重要 合作伙伴,不仅长期配合国网进行新产品研 发与投产,而且曾引入国网投资。近年来, 通过不断完善"发电、储能、输电、配电、

售电、终端用户能效管理、节能云平台"能 源互联网产业链布局, 远东智慧能源与国网 开展了更为广泛的合作, 协助落地了世界最 复杂高原输变电工程"藏中联网工程"、我国 自主设计建设的世界首个1100千伏特高压直 流输电工程"昌吉一古泉±1100kV特高压直 流输电工程"、"一带一路"最具挑战性的高 原输变电工程—藏中联网工程、丝绸之路核 心区重点工程"上海庙一山东±800kv特高压 直流输电工程"等大批国家重点工程。

规模成效

近年来,围绕"全球领先的智慧能源、 智慧城市服务商"的战略愿景,远东智慧能 源深入布局了线缆及电力产品智能制造、新 能源智能汽车动力系统及储能设备智能制造、 清洁/新能源智能系统、能源互联网平台,已 具规模并显现成效。同时, 远东智慧能源不 断加大行业客户拓展力度, 在风电领域, 与 金风科技、西门子、华锐风电、安迅能等建 立战略合作; 在核电领域, 与中国核电工程 有限公司、中广核工程有限公司形成长期合

作关系; 在新能源智能汽车领域, 为比亚迪 汽车、长城汽车、北汽新能源、吉利集团等 龙头企业提供特种产品解决方案, 并与华晨、 众泰、江铃、陕汽通家等国内主流新能源智 能汽车企业形成配套合作。

行内人士指出,未来远东智慧能源将持 续以领先的产品和技术、以智慧的综合解决 方案全面支撑泛在电力物联网建设,成为首 家以智能线缆及物联网设备+行业方案为核心 的千亿级能源互联网企业。

积极进取

据记者了解,不久前,远东智慧能源签 署了智能电缆供货合同,为中国在建第一大 水电站"白鹤滩水电站"提供大坝深井用垂 吊敷设电缆及其整体垂吊敷设方案, 这是继 远东慧能源服务"一带一路"卡洛特水电站 项目之后参与的又一项世纪水利工程项目。 可以看到, 远东智慧能源正以领先的智慧电 力系统建设能力,持续打造绿色品牌工程, 积极助推全球智慧能源、智慧城市发展。

值得一提的是, 远东智慧能源研制的垂

吊敷设电缆已不是第一次实践于国家重大工 程了。早在2008年,远东智慧能源就作为 国内首家自主研发超高层建筑吊装电缆及垂 吊敷设施工的运营商,为上海环球金融中心 提供了 10kV 超高层建筑吊装电缆,解决了 超高层建筑电力输送综合问题,成为当时全 球首个超高层建筑垂吊敷设施工案例。2017 年,远东智慧能源超高层建筑用垂吊敷设电 缆又再次应用在北京第一高楼中国尊, 公司 以突出的创新研发技术进一步推动了全球超 高层建筑的智能化发展。从超高层建筑上海 环球金融中心、中国尊到水电站白鹤滩项 目,远东智慧能源垂吊敷设电缆应用场景已 日趋多元化,公司已具备超高层建筑及能源 领域供配电系统的技术水平及综合解决方案

相关行内人士表示,远东智慧能源以 "创造价值,服务社会"为使命,秉持"梦想 激情、诚信务实、爱岗敬业、精益求精、创 新创优、和灵共赢"的价值理念。根据远东 智慧能源目前发展的态势,公司将有实力成 为备受员工热爱、备受社会尊敬的全球领先 的智慧能源、智慧城市服务商。

段佩丽:毫厘之间"雕刻"兵工精品 一上作月 月日



一台数控铣床、一张不足三平米的脚踏 木板——这就是段佩丽的工作区域。每天一 上岗,她就站在这里,将图纸上绘制的零件通 过精心"打磨",加工出件件精品。28年的铣工 岗位,练就高超技艺,一块方形"铁疙瘩"在她 手里像赋予了生命一样,不一会儿形状各异 的零件就摆放在成品区内。这位干活儿麻利、 令人钦佩的女工就是荣获 2018 年度全国三 八红旗手称号的中国兵器北重集团防务事业 部四〇六车间数控铣工段佩丽。

把握毫厘之差, 用技艺打磨精品

在北重集团防务事业部四〇六车间,段 佩丽正在加工着防务产品某关重零部件。身 材高挑的段佩丽在人群中尤为突出,不单是 她的个头,更是她专注的神情让人过目不忘。 此时,她紧盯数控铣床上的控制板,显示屏上 由数字、字母和符号组成的指令不断跳动,设

备随着指令点孔、钻孔、铣平面…… 段佩丽向记者介绍她的工作流程:"我们 一般干起活来就是一上午或者一下午,一站 却乐在其中。

就是三四个小时。如果说加工简单的零件,一 天要加工上千件, 要是加工稍微复杂的零件 就要按精度和工序要求进行,一天大概只能 加工 20—30 件。"

虽然铣工岗位普通,但她加工的零件却 是防务产品重要的部件之一。近30年里,经 她手加工的零件就有20多万件,而且件件合 格,被车间称为"免检王"。四〇六车间党支部 书记张飞红介绍:"我们车间生产的零件都是 防务产品重要的零部件, 所以对精度的要求 非常严苛, 段佩丽加工的零件品种多且形状 复杂,工作难度比较大,但她总是能克服困 难,完成任务。"

"钻研"乐在其中, 成为复合型高技能人才

每块毛坯料送到段佩丽手里时, 基本都 是块状金属,经过段佩丽编程加工后,它们就 变成了符合要求的"精品"。对于段佩丽来说, 加工完成零件所带来的成就感,是做任何事 情都无法比拟的。这些年,经过她手加工零件 的品种近300多种,很多都是极难加工的,这 对于铣工来讲无疑是一种挑战,但是段佩丽

2014年,车间有了第一台数控铣床后, 段佩丽不想放过学习机会, 主动要求操作新 设备。为弄懂设备的指令代码功能,她在机 床旁边一站就是几个小时, 反复切削实验。 经过不断摸索, 她在最短时间内成长为一名 精通操作、编程及工艺的复合型高技能人

"当时学习数控设备时没有人辅导,只能 自学。为了弄清楚一个代码,我就利用下班时 间拿着废料自己练习操作,几个小时站下来 腿都肿了。"回想那时的不易,段佩丽都不敢 相信自己是怎么坚持下来的。

由于四〇六车间属于中小件加工车间, 在防务产品加工中,有些小零件用量很大,单 件生产根本保证不了生产节点要求,为此车 间压力极大,看着领导为这事正犯愁,段佩丽 又一次主动请缨。她心想既然掌握了加工技 能,就要利用好数控设备为车间攻克难关。她 通过对零件的使用方法、工艺要求及加工方 法进行认真分析,从而突破了技术窄口,提高 了生产效率。

一次,车间接到一批加工任务,在加工某 产品卡环时,由于零件为铝质材料,外圆、内 圆、壁厚要求极高,而且找正困难,按照原来 加工方法很难完成生产节点及产品质量。段 佩丽根据自己多年的加工经验,主动想办法, 自制装夹辅具撑盖, 使其外圆与内圆与零件 尺寸相同。她还采用刀具高转速与铣削用量 的匹配和单爪铣削进行加工,确保了零件的 顺利产出,不仅保证了产品质量,而且加工效 率提升了一倍以上。

直到现在,车间也只有段佩丽才能加工 这类零件。说到这一成果,段佩丽骄傲地说: "这个办法我用了一个多礼拜的时间才琢磨 出来,吃饭想、睡觉想,反正是没心思干其他 事。最后我按照这个加工方法进行单转加工, 尺寸和质量都能保证了。"

徒弟的"好老师" 孩子的"好榜样"

尽责以"情"、善思以"行"、省身以

"严"是段佩丽一直秉承的工作态度。她不 但对自己严格,对徒弟更是严厉。"我师傅 是一个特别认真的人,干活严谨细致,要求 我们小到一个螺钉、大到一个零件,都要高 质量地完成。她经常教导我们要对自己加工 的产品负责,如果一旦出现问题就会给下道 工序埋下隐患,影响整台产品的质量。现在 不用师傅检查, 我们干出的产品质量都是杠 杠地。"对于师傅的教导,徒弟杨俊龙铭记

干小。 工作 28 年来, 段佩丽为车间生产效率的 提高出谋划策, 先后提出的技术攻关和技术 革新项目达70多项。她还把自己的小发明及 制作小夹具的想法和思路与班组员工分享交 流,鼓励年轻员工立足岗位、勤学苦练,成为 高技能人才。谈到段佩丽,车间党支部书记张 飞红更是引以为豪:"段佩丽不仅技能高,而 且在工作中能通过制作一些工装卡具提高工 作效率。她能够勇于承担各项任务,尤其是加 工科研产品时,不讲任何条件,敢于啃硬骨

生活中,段佩丽同样是生活的强者。2012 年,丈夫身患重病医治无效,离开人世。段佩 丽一手托着工作一手托着家庭,她用很短的 时间收拾好情绪,为当时12岁的儿子撑起一 片天。从此,她一边努力工作做表率,一边乐 观面对生活,为孩子树立了榜样。"妈妈干活 干得好,我也能学习学得棒。"就这样受着段 佩丽的影响和多年的教育,2018年,她的儿子 以优异的成绩考入了江南大学。她经常对孩 子说,每个人都要怀着感恩的心对待一切,这 样才会获得幸福。

从一名普通员工成长为公司技能带头 人、高级技师、岗位标兵,包头市、自治区巾帼 标兵,全国三八红旗手,段佩丽用智慧和勤奋 织就了荣誉的光环,用技艺成就了"巾帼之 星"的美誉。没有豪言壮语,段佩丽朴实的话 语道出了她感言:"作为一名兵工人,我感到 非常的骄傲和自豪。荣誉只能代表过去,它是 一种责任、更是一种担当。我会继续的努力想 出更多的好点子,高质量的完成任务,为国防 建设做出自己的一份贡献。"

翟宏:一位研究员 33 年的执着坚守

■陈玲

翟宏,年轻同志亲切地称他为"翟师傅", 从1985年毕业至今,一直在航天科工203所 一室从事噪声参数工作。33个春夏秋冬,从 刚工作时挺拔俊秀、冲劲十足的小伙,到民用 航天预研项目等课题负责人, 到定标服务项 目负责人, 再到如今的辐射体材料产品研制 负责人,翟师傅头发虽已半白、身姿也不再伟 岸,可永远不变的是他对航天科技工作的执 着,智慧和汗水浇灌出了一项又一项成果。

过去的一年中,为研制成功某关键辐射 体材料,翟宏投入了大量的时间和精力,他基 本总是组里最晚离开的,特别是下班点之后 在办公室研读各种资料和文献。他觉得这个 时间学习参考资料效率最高。实验室里各种 大大小小的玻璃烧杯、搅拌棒、浇铸了各种配 比的辐射体单锥一批又一批。他带领着组里 的年轻同志从配方计算、材料准备、浇铸、温 度试验,一轮又一轮,积累了大量试验数据。 辐射体材料组分里有一些成分刺激性较强, 混合工序中需要通风,这道工序翟师傅总是 自己冲在最前,让年轻同志离得远一些。皇天 不负有心人,辐射体材料研制成功,并成功应 用在多个定标源产品中,解决了项目组及客 户的定标燃眉之急,有力保障产品生产及科 研工作的顺利进行。新型辐射体材料研制工 作仍在进行中,翟师傅更是加紧了步伐,准备 攻克下一个战役。

作为 203 所一室"老人", 翟师傅体味 了组里的酸甜苦辣。在最艰苦的时期,参数组 只剩下他一位正式职工,他也从不放弃。他与 室里领导牢牢抓住辐射计定标这个发展契 机,结合自身参数的积累与优势,成功申请课 题项目, 研制出实验室环境和真空环境条件 定标源,服务于国家科研需求。2018年,新一 轮的载荷定标工作开启,他带领组里年轻同 志保质保量完成了这一生产任务, 为组里定 标工作赢取宝贵时间,获得客户的尊重信赖。

2019年已经开局,翟宏已经踏上新的征 程,相信他将会继续秉承其"执着、认真、不甘 于平凡"的本色,在工作中取得更大的成绩!